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ВАНД РУ ЕМ 
ВЯР ХОМ НА... 

КА НА ПЕ
Алесь Ба дак. Як рас смя шыць па пу гая: апо вес ці, каз кі, 
апа вя дан ні, вер шы. — Мінск: Звяз да, 2015. — 344 с.

Ду маю, усе дзе ці 
лю бяць па да рож ні чаць. 
Бо, вы праў ля ю чы ся ў 
ванд роў ку з ма май ці 
та там, хай на ват прос-
та на шпа цыр уве ча ры 
ці ў кра му па пра дук ты, 
вар та быць га то вы мі да 
са мых дзі вос ных пры-
год, но вых ад крыц цяў 
і зна ём стваў. Але што 
ра біць, ка лі ты яшчэ ма-
лень кі, та бе ня сцерп на 
хо чац ца ванд ра ваць, а 
да рос лыя або за ня тыя, 
або вель мі стом ле ныя 
пас ля пра цы? На ту-
раль на, са ма стой на 
вы хо дзіць з до му і іс ці 
да лё ка та бе не да зво-
ляць — рап там неш та 
зда рыц ца. Але, ка лі 
за ду мац ца, для пры год 
не так шмат і трэ ба — 
толь кі ка на па, кні га і ба га тая фан та зія.

Па да рож жы на ка на пе, аў то бу се, ма шы не, пе ра мя шчэн ні 
ў ча се і тэ ле парт ацыі ў дзі вос ныя кра і ны пра па нуе ў сва ёй 
но вай кні зе «Як рас смя шыць па пу гая» вя до мы па эт, пра за ік і 
дзі ця чы пісь мен нік Алесь Ба дак. Мно гія тво ры з гэ та га вы дан ня 
мо гуць ужо быць вя до мыя чы та чу. Ра ней яны вы хо дзі лі асоб-
ны мі кні га мі, дру ка ва лі ся ў пе ры ё ды цы. Та му не па мы лю ся, 
ка лі ад зна чу, што гэ ты важ кі збор нік — а яго аб' ём амаль тры 
з па ло вай сот ні ста ро нак — мож на за лі чыць да най леп ша га, 
ство ра на га пісь мен ні кам ця гам апош ня га ча су.

Але не толь кі ванд роў ка мі каш тоў ная кні га. Як ве да е це, 
каб па да рож ні чаць, трэ ба шмат ве даць, умець і амаль ні чо га 
не ба яц ца. Та му кні га Але ся Ба да ка — са праўд ная шко ла для 
ма лень кіх чы та чоў, бу ду чых па да рож ні каў. Але не хва люй це-
ся, тут зу сім ня ма стро гіх вы ха валь ні каў, па ву чан няў, за ўваг 
і страш ных па гроз. Зу сім на ад ва рот, пісь мен нік — вель мі 
та ле на ві ты і спа гад лі вы на стаў нік. Гу ля ю чы, рас па вя да ю чы 
гіс то рыі і за да ючы пы тан ні дзе цям, аў тар не ўпры кмет па шы-
рае іх кру га гляд, ву чыць пра ві лам па во дзі наў і апа вя дае пра 
асноў ныя за ко ны жыц ця.

Так, па зна ё міў шы ся з гіс то ры яй 10-га до ва га хлоп чы ка Да-
ні ка, яго сяст ры Ка ры ны і іх сяб ра Гра ні, ма лень кія чы та чы 
на заўж ды за пом няць: вар та ад гу ка цца на прось бы аб да па-
мо зе. Не хлу сіць і не пры дум ляць «уваж лі вых» пры чын на-
кшталт «ба ліць ру ка» ці «ня мее на га». А рап там тая ста рэнь кая 
ба буль ка, якая зда ец ца ня мог лай, — са праўд ная ведзь ма? 
Яна мо жа зра біць так, што ру ка і са праў ды за ба ліць, а на-
га — зня мее і пе ра ста не слу хац ца. І ні я кія ўра чы не змо гуць 
вы ле чыць та кую за гад ка вую хва ро бу. А каб зноў стаць зда-
ро вы мі, дзе цям трэ ба бу дзе здзейс ніць да лё кае і не бяс печ нае 
«Не звы чай нае па да рож жа ў Кра і ну Ведзь маў» (ме на ві та так 
на зы ва ец ца ка зач ная апо весць з кні гі), прай сці шмат вы пра-
ба ван няў і атры маць да ра ван не Ведзь мы.

Ка лі вы ха ваў чы склад нік кні гі «Як пры ру чыць па пу гая» 
амаль не за ўваж ны на пер шы по гляд (бо ўме ла сха ва ны аў та-
рам), то яе аду ка цый ны па тэн цы ял аца ніць вель мі лёг ка ўжо 
пры пер шым зна ём стве. Збор нік не ве ра год на ба га ты на фак ты 
і гіс то рыі. Дзя ку ю чы ўяў ным па да рож жам ма лень кія чы та чы 
на ву чац ца пра віль на па во дзіць ся бе на ву лі цах го ра да, да ве-
да юц ца, на вош та пра цу юць крамы, за во ды і фаб ры кі. Зра зу-
ме юць, ча му не вар та ба яц ца па лі клі нік і баль ніц, і за ві та юць 
на вак зал. Для жы ха роў вёс кі гэ тая ванд роў ка на ка на пе мо жа 
стаць пер шай маг чы мас цю зір нуць на шум ныя, мі тус лі выя ву-
лі цы го ра да, а на ступ нае па да рож жа ад крые та ям ні цы вёс кі 
ўжо для ма лень кіх га ра джан.

Аў тар пра па нуе зір нуць, як улад ка ва на жыц цё на вяс ко-
вым пад вор ку. Амаль эк зо ты ка для су час ных га ра джан! Тут 
па два ры важ на хо дзяць гу сі, мі ту сяц ца ку ры; не па да лёк, на 
лу зе, па свяц ца ко ні, ко зы і ка ро вы, у хля ве рох ка юць свін ні. Як 
са праўд ныя гас па да ры, двор азі ра юць кот і са ба ка. У ага ро дзе 
так са ма ўсё ідзе сва ім ла дам — рас туць ка пус та, морк ва, бу ра-
кі. Не за быў ны мі бу дуць ванд роў кі ў лес, на во зе ра, а так са ма 
эк скур сія ў свет на ся ко мых. Не за ста нец ца не за ўва жа ным і 
шпа цыр па ча роў ным све це на шых прод каў, дзе по бач з ча ла-
ве кам жы вуць не звы чай ныя мі фа ла гіч ныя іс то ты — Ру сал ка і 
Ва дзя нік, Да ма вік і Ле са вік, Ваў ка лак і Ба ба Яга.

Не за ста нуц ца па крыў джа ны мі і тыя дзет кі, якія лю бяць 
чы таць ка зач ныя гіс то рыі пра жы вёл. Доб ры мі сяб ра мі ма-
лень кім чы та чам ста нуць мал пач ка Чы та, жаб ка Квак ва, За яц, 
які свят ка ваў дзень на ра джэн ня і ма рыў на ву чыц ца чы таць, а 
так са ма мно гія-мно гія ін шыя ге роі аў тар скіх ка зак Але ся Ба да-
ка. Ка лі на ват ней кі ге рой ці сю жэт і не прый дуц ца да спа до бы 
дзет кам (што ма ла ве ра год на), то ся род вя лі кай коль кас ці пра-
па на ва ных гіс то рый усё роў на за ста ец ца маг чы масць знай сці 
неш та ці ка вае.

Пры ем ных ванд ро вак!
Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Споў ні ла ся 80 га доў вя лі ка му паэ ту су-
час нас ці Ал жа су Су лей ме на ву. Ка зах па 
скла дзе свай го ха рак та ру, ча ла век пла не ты 
па скла дзе свай го мыс лен ня, ён уяў ля ец ца 
роў ным у ад ным шэ ра гу з та кі мі мас та ка мі 
сло ва ХХ ста год дзя, як Ба рыс Па стэр нак, 
Яў ген Еў ту шэн ка, Анд рэй Ваз ня сен скі, Бэ ла 
Ахма ду лі на, Сіль ва Ка пу ці кян, Мус тай Ка-
рым, Чын гіз Ай тма таў, Да від Ку гуль ці наў, 
Кай сын Ку лі еў, як бе ла ру сы Ар кадзь Ку ля-
шоў, Пі мен Пан чан ка, Іван Ме леж, Ры гор 
Ба ра ду лін, Ва сіль Бы каў... Ім ёнаў ка гор та 
зда ец ца бяс кон цай. Ка гор та па ру шаль ні каў 
спа кою і во ла таў ду ху, нось бі таў не ар ды нар-
на га мыс лен ня, твор цаў, здоль ных зна хо-
дзіць сло вы для вы кла дан ня парт рэ та ча су, 
сло вы для аб ры су га лоў ных пры яры тэ таў 
све та ўлад ка ван ня. Ад но толь кі пра чы тан не 
Су лей ме на вым пом ні ка ста ра жыт на рус кай 
лі та ра ту ры «Сло ва пра па ход Іга раў» ча го 
вар тае!..

Ал жас Су лей ме наў, яко му дня мі пры-
свое на зван не Ге роя Ка зах ста на, не так 
даў но быў гос цем Мін ска, Са ю за пісь-
мен ні каў Бе ла ру сі. Твор чая ін тэ лі ген цыя 
ста лі цы ме ла шчас лі вую маг чы масць 
слу хаць яго пра мо вы і яго вер шы. У 
бе ла рус ка га паэ та Мі ко лы Мят ліц ка га 
як роз га лас ад тае су стрэ чы на ра дзіў-
ся верш «Ал жас Су лей ме наў у Мін-

ску». Пра па ну ю чы яго ўва зе чы та чоў 
«Звяз ды», ха це ла ся б на га даць на вар-
тас ці пе ра чы тан ня і пра чы тан ня са мо-
га Ал жа са Су лей ме на ва, яго паэ зіі, яго 
ма гут най па энер ге тыч най на сы ча нас ці 
лі та ра ту раз наў чай пуб лі цыс ты кі. Ха це-
ла ся б ве рыць у яго су да кра наль насць з 
бе ла рус кім мас тац кім све там.

З юбі ле ем, Вя лі кі Па эт! З вы со кай уз-
на га ро дай!

Сяр гей ШЫЧ КО.

Мі ко ла МЯТ ЛІЦ КІ

АЛ ЖАС СУ ЛЕЙ МЕ НАЎ У МІН СКУ
Імк не жыц цё... За мно га пе ра ме наў.
Ні бы на ўскраі без да ні жы веш.
Га во рыць з за лай слын ны 

Су лей ме наў —
У кож ную ду шу ўды хае верш.
За ім — аб ся гі стэ паў Ка зах ста на,
Прад ім — імк лі ва спеш ны час ця чэ.
Чы тае верш — бы шар зям ны, 

што ў ра нах,
Тры мае цёп ла на сва ёй ру цэ.
Свят ла ду шы ні блёс тач кі не стра ціў,
Кра сае зыр ка іск ры да бры ні.
Чы тае верш — і ўслед Ся мі па ла цінск
Рэнт ге наў скія га сіць пра мя ні.
Цаг лі ны Брэс та, дзе па быў да гэ туль,
Га раць ня змы тай чыр ван ню кры ві.
Чы тае верш — ні бы з дру гой пла не ты
Гу кае ў свет пя шчо ты і люб ві.
І іс насць аца ле ла па-за ча сам,
І муд расць во чы роз дум на кра не.
Чы тае верш — і веч насць над Ал жа сам
З пы тан нем веч ным ста ла: быць ці не?
І гуч ны го лас за мі рае ў скру се,
І смут кам за хлы на юц ца рад кі...
Чы тае верш — і зы чыць Бе ла ру сі,
Ма ёй, ра дзі май,
Быць ва ўсе вя кі.

І ВЕЧ НАСЦЬ НАД АЛ ЖА САМ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пас ля смер ці ма ці хлоп чык 
жыў з та там у трох па ка ё вай 
ква тэ ры (муж чы на пра ца ваў 
прад пры маль ні кам і доб ра за-
раб ляў). Але праз пяць га доў 
баць кі не ста ла — ута піў ся на 
ле ці шчы.

Трох па ка ёў ка ж бы ла за-
пі са на на ін шую ба бу лю Ула-
да — баць ка ву ма ці.

— Тая хут чэй пра піс вац ца ў 
ква тэ ру па бег ла, — абу ра ец ца 
Але на Тра фі маў на. — Сяст ры 
ма ёй ка жа: «Мы не спра вім ся 
з Ула дам». Вы кі ну ла ўну ка, як 
ка ця ня, і на стой ва ла, што яго 
трэ ба зда ваць дзяр жа ве. Мая 
сяст ра не змаг ла гэ та га зра-
біць.

За Ула дам, які пра пі са ны ў 
той ква тэ ры, за кон за ма ца ваў 
па кой. Ма ё мас ных пра воў на 
яго хло пец не мае, мо жа толь-
кі там пра жы ваць да 23 га доў. 
Але ні хто 15-га до ва га пад лет ка 
па ста рым ад ра се не ча кае.

У спад чы ну ад ма ці Ула ду і 
яго ста рэй ша му звод на му бра ту 
за ста ла ся двух па ка ёў ка. Праў-
да, яе вы му ша ны бы лі пра даць: 
ка лі ста рэй ша му хлоп цу споў ні-
ла ся 18, ён за па тра ба ваў сваю 
до лю. Жан чы ны ўпэў не ны, што 
па-ін ша му яны не маг лі.

На гро шы, якія за ста лі ся ад 
та го про да жу, для Ула да ку пі-
лі па кой у ін шай «дву шцы». 
Спа дзя ва лі ся зда ваць яго, каб 
па кры се на збі раць сі ра це на цэ-
лую ква тэ ру. Пад да лі ся на абя-
цан ні ры эл та раў. «Сяст ры ма ёй 
ска за лі, што яна за 200 до ла раў 
змо жа па кой зда ваць. Хоць, на-
пэў на, ні ко лі та кіх рас цэ нак і не 
бы ло, — раз ва жае Але на Тра фі-
маў на. — А та го су се да (гэ та яго 
жон ка пас ля раз во ду пра да ва ла 
до лю ў ква тэ ры), ві даць, за пэў-
ні лі, што хло пец-ін ва лід усё роў-
на не бу дзе з ім жыць».

ПЕ РА МО ВЫ 
НЕ ЎДА ЛІ СЯ

Па за ко не зда ваць у арэн-
ду сваю до лю мож на толь кі са 
зго ды ін ша га са ўла даль ні ка — 
су се да. Але да мо віц ца з ім не 
атры ма ла ся. Жан чы ны па да лі 
ў суд. Іск не за да во лі лі. Па тлу-
ма чы лі гэ та тым, што ў суд не 
быў прад стаў ле ны кан крэт ны 
да га вор най му, су праць яко-
га пя рэ чыць са ўла даль нік, а 
зна чыць, аца ніць, на коль кі 
яго ад мо ва аб грун та ва ная, 
не маг чы ма.

— Ва ўлас нас ці Ула да па кой 
на 17 мет раў (у са ўла даль ні ка — 
на 11) і дзве тра ці ны пад соб ных 
па мяш кан няў. Да та го ж ён сі ра-
та, ін ва лід. Вось коль кі па каз чы-

каў! Яму ж га ран та ва ны асаб лі-
вы кло пат і са цы яль ная аба ро-
на. Той су сед — урач. Муж чы на 
па ві нен ра зу мець, што та кое 
хво рае дзі ця. А ён за мах нуў ся 
на пло шчу сі ра ты, — лі чыць пен-
сі я нер ка. — Суд дзя нам ска за ла 
ін шым ра зам пры вес ці на слу-
хан не кан крэт на га ква та ран та, 
пры стой на га. А хто ж па го дзіц ца 
дзе ля та го, каб па кой зды маць, 
па су дах ха дзіць?

На пе ра мо вы, сцвяр джа-
юць жан чы ны, са ўла даль нік не 
ідзе, кан ды да ту ры ква та ран таў 
не раз гля дае. «Па гра жаў, што 
на ват ка лі хто і за се ліц ца, то 
ён та кія ўмо вы там ство рыць, 
што ча ла век сам не вы тры мае 
і з'е дзе», — да дае Га лі на Тра-
фі маў на.

Яна згод на зда ваць па кой і 
за 600 ты сяч: столь кі па трэб на, 
каб па крыць вы дат кі на ка му-
нал ку, якую што ме сяц пла цяць 
за до лю Ула да ў той ква тэ ры і 
на па да так за зда чу ўна ём. Га лі-
на Тра фі маў на тлу ма чыць, што 
ліш ніх гро шай у сям'і ня ма:

— Унук атрым лі вае пен сію 
2,5 міль ё на. Але на яго ля чэн-
не, ежу, адзен не ідзе вель мі 
шмат. Толь кі за зі му Ула дзі ку 
да вя ло ся ку піць тры па ры абут-
ку. З яго па ход кай ча ра ві кі хут-
ка знош ва юц ца.

— 30 ты сяч до ла раў за той 
па кой ад да лі, — уз ды хае Але на 
Тра фі маў на. — Сён ня пра даць 
яго мож на за ты сяч 17. Мы б і 
пра да лі. Але ж не ку пяць: ні хто 
не за хо ча жыць на агуль най 
кух ні.

НЕ ДАС КА НА ЛАСЦЬ 
ЗА КА НА ДАЎ СТВА?

Мы па тэ ле фа на ва лі са ўла-
даль ні ку ква тэ ры. Той, ка лі 
па чуў, што зво ніць жур на ліст, 
на здзіў лен не, труб ку не кі нуў. 
Муж чы на спа кой на ад ка заў, 
што пра па ноў ваў пен сі я нер кам 
вый сце — знай сці ча ла ве ка з 
та кім жа па мет ра жы па ко ем 

і аб мя няц ца. З'е ха лі б ад яго 
і жы лі спа кой на. І па цвер дзіў: 
ні я кіх ква та ран таў у ся бе ён ба-
чыць не хо ча.

— Я ўжо ча ла век не ма ла-
ды. Ха чу жыць так, як пры вык. 
Не ча каць сва ёй чар гі, каб сха-
дзіць на кух ню ці ў пры бі раль-
ню. Тым больш я дзей ні чаю 
па вод ле за ко на.

Са праў ды: нор мы муж чы на 
не па ру шае. Ці не ўшчам ляе ён 
та кім чы нам пра ва ін ша га са-
ўла даль ні ка ка рыс тац ца сва ёй 
до ляй? Пы тан не спрэч нае. У 
Па ста ян най ка мі сіі па жыл лё вай 
па лі ты цы і бу даў ніц тве Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду ад зна ча юць, што яны не 
раз аб мяр коў ва лі пы тан ні до-
ле вай улас нас ці на жы лыя па-
мяш кан ні. Ад ва кат юры дыч най 
кан суль та цыі №2 Мас коў ска га 
ра ё на ста лі цы Крыс ці на Хо ма 
так са ма мяр куе, што з за ка на-
даў ствам у гэ тай га лі не ёсць 
пэў ныя праб ле мы.

— Што да кан крэт най сі-
туа цыі, я па ра і ла б усё ж та кі 
рых та ваць да га вор і шу каць 
ква та ран та, які змо жа прый-
сці ў суд. Ра зу мею, што гэ та 
скла да на, але, зы хо дзя чы з 
та го, што пра пі са на ў за ко не, 
ін ша га ва ры ян та на сён ня я не 
ба чу, — га во рыць Крыс ці на 
Хо ма і да дае, што ні тое, што 
ў хлоп ца ва ўлас нас ці боль-
шая част ка па мяш кан ня, ні той 
факт, што ён сі ра та, на спра ву 
паў плы ва ць не мо гуць.

У Бе ла ру сі ка ля трох сот 
ты сяч ква тэр зна хо дзяц ца ў 
до ле вай улас нас ці (ма юць не-
каль кіх ула даль ні каў). Ад ва кат 
за ўва жае, што час цей спрэч кі 
ўзні ка юць пры про да жы до лі, 
а пы тан ні зда чы ўна ём улас ні-
кі ста ра юц ца вы ра шаць са ма-
стой на і не да во дзіць да су да.

У КОЖ НА ГА 
СВОЙ ІН ТА РЭС

Жан чы ны ад сту паць не 
збі ра юц ца. Яны хо чуць за бяс-

пе чыць хлоп ца асоб ным жыл-
лём, каб той не апы нуў ся на 
ву лі цы.

— Ня ўжо ён не змо жа за-
стац ца ў ва шай ква тэ ры? — 
пы та ю ся ў ба бу лі-апя кун кі.

— У яе, апроч Ула дзі ка, 
яшчэ ча ты ры спад чын ні кі: 
дач ка з зя цем і два ўну кі, — 
ад каз вае за сяст ру Але на Тра-
фі маў на. — Не вя до ма, як у іх 
скла дуц ца ад но сі ны. У кож на-
га ж бу дзе свой ін та рэс.

— Ча му б та ды не пе ра-
ехаць па куль у спрэч ны па-
кой Ула да, а гэ тую «ад нуш ку» 
зда ваць?

— Ве да е це, я столь кі сіл 
укла ла, каб жыл лё вы гля да ла 
так, як ця пер, — Га лі на Тра фі-
маў на агля дае свой аку рат ны 
па кой чык. — А пас ля ква та-
ран таў што бу дзе?

Пен сі я нер кі па ста ян на зай-
ма юц ца з уну кам, каб пад ле-
так у бу ду чы ні змог жыць са-
ма стой на. Праз свой ды яг наз 
вы со ка му і да во лі сім па тыч-
на му Ула ду ў шко ле ча сам ня-
прос та: ад на клас ні кам лёг ка 
па крыў дзіць хлоп ца, які не 
мо жа даць зда чы.

— Дзе ці яго аб зы ва юць, 
але ву чым, што з гэ тым трэ-
ба ўмець спраў ляц ца. Я ця пер 
на Ні ка Вуй чы ча ўзя ла са мыя 
тан ныя квіт кі, па 160 ты сяч, 
каб па ка заць Ула ду, што ўсё 
маг чы ма, — ка жа Але на Тра-
фі маў на.

Па куль хло пец ву чыц ца ў 
сё мым кла се. Пра гра му па сту-
по ва за свой вае. Тра фі маў ны 
спа дзя юц ца, што на якую-не-
будзь пра цу ён змо жа ўлад ка-
вац ца: пра фе сіі ўсе па трэб ны. 
Сам Улад пра зна ец ца, што 
ха цеў бы стаць кі роў цам, але 
тут жа ўзды хае: ра зу мее, што 
фі зіч на не змо жа пра ца ваць 
па гэ тай спе цы яль нас ці. «Па-
спра бую па сту піць у ка ледж, 
а там па гля дзім», — ап ты міс-
тыч на за ўва жае пад ле так. У 
ма тэ ры яль ныя пы тан ні юнак 
не ўмеш ва ец ца: яму сён ня ку-
ды важ ней за вес ці сяб роў. Хо-
чац ца спа дзя вац ца, што пас-
ля ўсіх жыц цё вых і жыл лё вых 
пе ра пе тый Улад не стра ціць 
ве ру ў лю дзей.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Фо та аў та ра.

Ка лі вы су тык ну лі ся са 

скла да най жыц цё вай сі туа-

цы яй і хо ча це па дзя ліц ца 

на ба ле лым, да сы лай це свае 

гіс то рыі ў рэ дак цыю на элект-

рон ны ад рас іnfo@zvіazda.by 

або па по шце: 220013 г. Мінск, 

вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а. Бу-

дзем шу каць вый сце ра зам.

ПРА ВА НА (С)ПА КОЙ

Ба бу ля ста ра ец ца за бяс пе чыць уну ку год ную бу ду чы ню.


